

ние. Вопросы теории и практики: в 2-х ч. – Тамбов: Грамота, 2013. – № 6 (32). – Ч. II. – С. 141-145.

18. Салчак Ш.Ч. Субъект в обычном праве тувинцев в VIII – первой четверти XX вв. // Вестник забайкальского государственного университета. – 2008. – № 6 (51). – С. 192-196.

19. Тумурова А.Т. Обычное право бурят по Селенгинскому Уложению 1775 года: дисс. ... канд. юридич. наук: 12.00.01 // НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Ген. Прокуратуре РФ. – М., 1997. – 156 с.

20. Шатковская Т.В. Понятие «субъект» в обычном праве российских крестьян второй половины XIX – начала XX веков // Юристь-Правоведъ. – 2009. – № 4. – С. 88-93.

КОНДРАТЬЕВСКИЕ ЦИКЛЫ

© Троянова Н.В., Попова А.А.

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики», г. Пермь

Представлена биография Н.Д. Кондратьева. Зарождение теории «длинных волн», ее развитие, значение для мировой экономики. В статье дано понятие и обозначена роль кризисов в мировой истории.

Ключевые слова: кондратьевские циклы, фазы экономического кризиса, экономические колебания, кризис, депрессия, оживление, подъем.

Теория «длинных волн» Н.Д. Кондратьева вызывает огромный интерес у экономистов, так как позволяет анализировать динамику экономического роста, а иногда и предотвратить кризис в экономике. Мировой экономический кризис 2008 года делает эту тему еще более актуальной для современных исследователей. Стоит отметить, что спады и подъемы экономического роста – это некая характеристика развития экономики, как отдельной страны, так и целого мира. На экономику влияет множество факторов, их слишком много, и держать все под постоянным контролем просто невозможно. Возможность понять причины возникновения таких скачков делает эту тему невероятно интересной.

Николай Дмитриевич Кондратьев родился в 1892 г. в Костромской губернии в бедной крестьянской семье. Экстерном окончил Костромскую гимназию в 1911 г. и тогда же поступил в Петроградский университет на юридический факультет. В период после окончания университета и до Октябрьской революции занимал лидирующие позиции в государственных и общественных организациях, таких как: Совет крестьянских депутатов, Лига аграрных реформ, Главный земельный комитет. Был заместителем министра продовольствия в третьем и последнем кабинете Временного правительства.

В 1920 г. занял пост директора Конъюнктурного института. Арест 1922 г. несильно повлиял на его карьеру. Чтобы изучить организацию сельского хозяйства, Кондратьева отправили в командировку за рубеж – в США, Великобританию, Канаду, Германию. Активная работа протекала в сферах прогнозирования и планирования в середине 20-х годов. Кондратьев является одним из авторов «сельскохозяйственной пятилетки Кондратьева». Его многолетние исследования цикличности процессов были сформированы в докладе 1926 г. «Большие циклы конъюнктуры». Тогда ученый, выдвинув тезис о существовании длинных периодов смены конъюнктуры, дал начало развитию направления в современной экономической теории по изучению цикличности.

Политическая линия стала ужесточаться, и теперь его теория могла быть истолкована как противоречащая марксистской теории развития капитализма. Таким образом, 1928 г. в мае его уволили с должности директора Конъюнктурного института. В июне 1930 г. он уже был арестован. На 8 лет был осужден по делу Трудовой крестьянской партии, отбывал срок в Суздальском политическом изоляторе. С 1935 г. здоровье ученого заметно становится хуже. Военной коллегией Верховного суда СССР 17 сентября 1938 года приговорён к расстрелу и в тот же день расстрелян. Расстрелян и похоронен на «Коммунарке». Реабилитирован посмертно в 1987 году.

В 1920-е гг. Н.Д. Кондратьевым было отслежено, что динамика некоторых экономических индикаторов в долгосрочном периоде подвержена регулярности циклов, т.е. после фазы роста определенных показателей, приходит период их относительного спада, а длительность этих колебаний составляет – 50 лет. Однако возможны и отклонения в 10 лет, тогда фазы будут примерно 40-60 лет по длительности. Ученый зафиксировал закономерность смены циклов на примерах следующих индикаторов: цены, банковский процент, производство угля и чугуна, объемы внешней торговли. По Кондратьеву, циклы имеют структуру, в которую входят чередующиеся фазы. Эти периоды подразделяются на относительно высокие и относительно низкие темпы роста экономики. Стоит отметить, что многие экономисты не признают существование такого рода волн.

Кондратьев Н.Д. выявил четыре эмпирические правильности в развитии больших циклов, т.е. четыре основных принципа формирования этих колебаний в развитии экономики:

1. Заметные изменения затрагивают условия хозяйственной жизни общества перед или в самом начале повышательной волны в каждом большом цикле. На изменения влияют: технические инновации и изобретения, преобразования условий денежного обращения, а также увеличение мощности роли новых стран мира в хозяйственной жизни и многое другое.
2. Фазы понижательных волн значительно беднее общественными переломными и потрясениями (мятежи, революции, войны), чем пе-

риоды повышательных волн. Кондратьев предлагал убедиться в этом, проследив хронологическую последовательность военных конфликтов и вооруженных акций.

3. Волны понижательные, как правило, приводят к сильным упадкам в сельскохозяйственных сферах жизни государств.
4. Кондратьев показал, что периоды конъюнктуры экономики имеют также место быть, как и средние фазы с их отрезками подъема, кризиса и депрессии [4].

Ученый укреплял свои выводы эмпирическим анализом существенного числа экономических показателей разных стран на достаточно длинных промежутках времени, в пределах от 100 до 150 лет. Проанализировав статистику временных рядов, Кондратьев создал теорию эндогенного, т.е. вызванного внутренними факторами характера волн. Такое обоснование получилось после выделения данных эмпирических закономерностей. Теория предполагает собой, что каждая из правильностей должна иметь какую-то предпосылку. Войны и революции, изменение техники, потребность в освоении новых территорий, а также миграция населения – все эти явления совсем неслучайные толчки, вызывающие следующий цикл, перетекающие в смену фаз, а часть механизма капитализма, которая обеспечивает развитие волнами. Таким образом, каждая последующая фаза представляет собой результат суммирующихся со временем процессов и явлений, происходивших в ходе предыдущих фаз.

В первую очередь стоит отметить, что цикл экономики предполагает собой 4 периода:

1. фаза кризиса;
2. фаза депрессии;
3. фаза оживления;
4. фаза подъема [1].

Чтобы разобраться в разнице между этими фазами, начнем с рассмотрения первой соответственно. Что же такое «кризис»? Итак, кризис – это обусловленное противоречиями в развитии общества расстройство экономической жизни, сопровождающееся безработицей и нищетой трудящихся [7]. Совокупный спрос сокращается, что приводит к еще большему сокращению производства, т.е. увольнению людей. Следовательно, и само предложение становится в разы меньше. Время этой фазы может продлиться как несколько месяцев, так и несколько лет. Затем наступает фаза депрессии. Депрессия – это прекращение упадка, застоя в экономике. Этот период можно охарактеризовать тем, что после кризиса все перестало «падать» вниз, так сказать все стабилизировалось. Все еще не высока активность предприятий. После достижения низшей точки, обычно, наступает фаза оживления. Начинает сокращаться количество безработных, а также производство начинает увеличиваться. Ученые-экономисты полагают, что данному периоду присущи невысокие

темпы инфляции. Инновации начинают приживаться, а самое главное окупаться с экономической точки зрения. Фаза подъема считается высшей точкой деловой активности. Уровень безработицы здесь практически сводится к нулю. В стране по максимуму используются все ресурсы. Изучив огромное количество экономических трудов и материалов, Кондратьев произвел собственное датирование «больших волн» для периода после промышленной революции.

Статья под названием «Большие циклы конъюнктуры», вышедшая в свет в 1925 г. в сборнике «Вопросы конъюнктуры», Кондратьев излагал следующие идеи:

1. невозможность точно определить годы, когда произойдет перелом в развитии больших циклов;
2. учитывая все неточности, все же реально выявить наиболее возможные границы таких фаз.

Далее вниманию будет предложена наиболее часто встречающаяся и используемая датировка циклов Кондратьева (отмечены моменты минимумов экономических показателей мировой экономики):

- 1 цикл – с 1803 до 1841-43 гг.;
- 2 цикл – с 1844-51 до 1890-96 гг.;
- 3 цикл – с 1891-96 до 1945-47 гг.;
- 4 цикл – с 1945-47 до 1981-83 гг.;
- 5 цикл – с 1981-83 до ~ 2018 г. (прогноз);
- 6 цикл – с ~ 2018 до ~ 2060 (прогноз) [2].

Стоит отметить, что за последние сто лет тысячи и тысячи ученых выдвигали множество версий датировок теории Кондратьева. Различия в датировках зависят от используемых критериев. Так, периоды в основном различаются на 10-15 лет.

Неизменным остается то, что материальной основой движений волн при капитализме Н.Д. Кондратьев считал переход от процессов нарушения к периодам восстановления состояния равновесия экономики.

Главным образом в работах Кондратьева подчеркивается то, что движение «волн» в экономике – это процесс отклонения от состояния равновесия, к которому капиталистическая экономика стремится. Ученый задается вопросом о существовании нескольких равновесных состояний, предполагая, что существует из-за этого и несколько колебательных движений.

Кондратьев разделил равновесие на 3 порядка:

1. Равновесие «первого порядка» – между обычным рыночным спросом и предложением. Здесь могут происходить краткосрочные отклонения в 3-3,5 года. Имеются в виду циклы в товарных запасах.
2. Равновесие «второго порядка». Его можно достичь при формировании цен производства по средствам межотраслевого переливания капитала, который в первую очередь вкладывается в оборудование.

Здесь отклонения займут большее количество лет, Кондратьев связывал их с циклами средней продолжительности.

3. Равновесие «третьего порядка» связано с основными материальными благами, которые включают в себя инфраструктуру и промышленные здания. Главная идея в том, что запас главных благ капитала должен быть в равновесии с абсолютно всеми факторами производства, источниками энергии, ценами и т.д.

Когда такое равновесие нарушается, становится необходимым создание нового запаса основных капитальных благ. Теперь именно они будут удовлетворять новому, с точки зрения техники, способу производства. Все это отражает немало известный научно-технический прогресс. Движение этого прогресса происходит толчками, что является базисной позицией теории «больших циклов конъюнктуры».

Элементами эндогенного механизма длинного цикла по Кондратьеву выделяются:

1. Экономика капитализма есть движение вокруг нескольких уровней равновесия. При нарушении такого равновесия возникает острая необходимость создать новый запас капитальных благ. Равновесие здесь является главным техникой способ производства.
2. Как и любое другое новшество, обновление происходит толчками. Научно-технический прогресс здесь играет важнейшую роль.
3. Срок длинного цикла определяет продолжительность действия производственных инфраструктур.
4. Чаще всего в результате изменения и преобразования экономического механизма происходят социальные процессы, такие как: войны, революции, а также и миграции населения.
5. Чтобы заменить капитал и выйти из длительного спада, необходимо накопить ресурсы, как в натуральной, так и в денежной форме. Экономика выходит на новый подъем, когда это накопление достигает достаточной величины.

Мировой наукой все еще окончательно не признаны волны Кондратьева. По его теории многие ученые во всем мире, а особенно в России, строят модели, подводят расчеты и высказывают прогнозы, однако также есть и значительная часть экономистов имеют сомнения по поводу существования подобных фаз или просто отрицают их существование.

Важно отметить, что его модель необходима в большей степени для задач прогнозирования. Они редко отвечают на вопросы, которые связаны со структурой самой системы, где и изучается важнейший аспект – ее поведение. Циклы Кондратьева не изучают генезис, структуру, логические взаимодополнения с предметом и т.д. А ведь именно эти вещи заставляют нас ставить вопросы о причинах зависимости и перетекания одной проблемы из другой. Рассматривая эту точку зрения, отметим, что здесь циклы ученого являются

результативной реакцией системы на то, что происходит во внешней среде. Сегодня же в приоритете стоит раскрытие причин реакции и появления факторов, которые имеют большое влияние на характер системного поведения. С другой стороны, необходимо сказать и о заслугах экономиста. Заметим, что до Кондратьева колебания волн рассматривали в единичных случаях, и это было в виде догадок, тогда как ученый начал рассматривать этот вопрос более конкретно и серьезно. Из всех его заслуг больше все выделяют попытку создать систему, которая замкнута и генерирует в самой себе эти колебания.

Предшественники говорили о факторах, которые становились решающими элементами при внешнем толчке в формировании колебаний. Для Кондратьева необходимым стало раскрытие внутренних механизмов спадов и подъемов. Тогда и заметили теорию ученого. Когда в 30-е годы западные экономисты находились в поисках хоть каких-то идей, идеи о больших циклах давали надежду на предотвращение крупного кризиса.

В конце концов, начала его трудов проложили дорогу целому направлению в современной экономической науке. Сегодня данное направление имеет бурное развитие, ибо прогресс на почве науки и инноваций способствует «сжиманию» длинных волн, и, по-видимому, человечество скоро достигнет ряд серьезных колебаний экономического развития. По причине того, что Н.Д. Кондратьев был подвергнут репрессиям, его исследованием было запрещено заниматься почти 60 лет. Таким образом, качественное развитие экономики мира напрямую связано с теорией длинных волн.

Работа Н.Д. Кондратьева поспособствовала более глубокому изучению хозяйственного механизма экономики, а самого советского ученого признают величиной первого класса в мире науки. Благодаря работе ученого экономика была способна изучать хозяйственный механизм более углубленно, а сам советский экономист был признан величиной первого класса в научном мире. Концепция длинных волн важна для экономики тем, что с ее помощью можно составить прогноз экономического развития, как на ближайшие, так и на долгие годы вперед. Экономист описывал большие циклы, как нарушение, а затем пошаговое восстановление экономического равновесия в долгосрочном периоде. После «Великой депрессии» гипотеза Кондратьева начала вызывать интерес и нашла последователей. Сейчас она является одним из крупнейших достижений науки.

Список литературы:

1. Arno T. The hallmark of crisis. A new center-periphery perspective on long cycles. – Department of Political Science, 2013. – С. 18.
2. Блауг М. 100 Великих экономистов до Кейнса / М. Блаугю. – СПб.: Институт «Экономическая школа», 2005. – С. 148-151.
3. Деловые циклы, циклы «пузырей», Кондратьевские циклы и Первая глобальная Великая депрессия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://msnp.ru/282>.

4. История экономических учений: учеб. пособие/ Г.А. Шмарловская, А.Н. Тур, Е.Е. Лебедеко и др.; под общ ред. Г.А. Шмарловская. – 2-е изд., испр. – Мн.: Новое знание, 2001. – С. 322-326.

5. Халтурина Д.А. Системный мониторинг. Глобальное и региональное развитие / Д.А. Халтурина, А.В. Коротаев, С.В. Цирель. – М.: Либроком, 2010. – С. 189-229.

6. Черепков А. Теория «Длинных волн» Н.Д. Кондратьева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.marketing.spb.ru/read/article/a45.htm>.

7. Экономическая теория. Хрестоматия / Сост., коммент., словарь, предм. указ. Е.Ф. Борисов. – М.: Высш. Шк., 1995. – С. 424.

МАРКСИЗМ И ЕГО РАЗВИТИЕ В РОССИИ

© Чебаков Р.К.*

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики», г. Пермь

Рассмотрены предпосылки возникновения марксистской теории, выявлены достоинства и недостатки учения, а также представлено становление марксизма в России и его влияние на историю возникновения Советского Союза.

Ключевые слова: марксизм, пролетариат, капитализм, народничество, исторический метод критики капитализма.

За многовековую историю человечества общество претерпело много различных изменений. Некоторые из них не укрепились и канули в лету, последствия одних сказались на небольшой части общества, другие же – перевернули сознание человечества настолько, что споры об этих изменениях не утихают спустя многие десятилетия после их свершения. Таких людей, которые своими идеями серьёзно изменяли общество – единицы. К ним можно отнести, например, Д. Вашингтона, Наполеона, Александра II, А. Смита и К. Маркса. Все они сделали многое для своего народа и общества в целом. Поступки и дела каждого обсуждаются и сегодня. Их идеи подвергались серьёзной критике, так как они весьма многогранны. Данная работа посвящена идеям именно Карла Маркса и влиянию этих рассуждений на общество и Россию в частности. Его идеи были приняты на вооружение в нашей стране в начале XX века. Их трактовка и практическое применение существенно изменили Россию. Многие из живущих в современной России жили и в Советском Союзе, где господствовали переосмысленные идеи Маркса. И сегодня мы можем достаточно объективно судить о том, в каком направлении шло развитие нашей страны и насколько полезны и результативны были его плоды.

* Студент.